
ступ. Актуальність теми. Розвиток сучас-
ної видавничої галузі — це безперервний

процес змін і трансформацій, активізація якого
особливо інтенсивно відбувається в часи інфор-
матизації суспільства, коли під впливом нових
здобутків науково-технічного прогресу всі грав-
ці видавничого ринку зобов’язані застосовувати
технологічні інновації для припинення стагна-
ції галузі та з метою задоволення запитів ауди-
торії, переважна більшість якої — це вибагливі
медіаспоживачі, зорієнтовані на швидке отри-
мання результату, що не завжди сприймають
книгу як духовну цінність. Проведені дослід-
ження, досвід яких ємно акумульований у пра-
цях Т. Крайнікової, засвідчили зміну орієнти-
рів. Тривалий час засоби масової комунікації
формували образ читача та медіаспоживача, на
сучасному ж етапі останні визначають специфі-
ку розвитку медіа: «Ментально нова людина
бере активну участь у розширенні медіакульту-
ри і, як медіаспоживач, отримує новий статус —
суверенного і впливового суб’єкта у стосунках
із ЗМІ. <…> Він стає норовливим і невловимим:
його увагу привернути непросто, а ще важче
втримати» [1, с. 169]. 

Також науково-технічний прогрес поступово
стає активним мотиватором появи і впровад-
ження нових технічних і технологічних іннова-
цій, які провокують радикальні зміни, вияв -
ляючись рушійною силою розвитку суспільства
загалом і виробництва зокрема. Особливого зна-
чення вони набувають у видавничій та полігра-
фічній галузях, які потребують пошуку меха-
нізмів спрощення виробничих процесів без
втрати якості продукції та вдосконалення серві-
сів і форматів відтворення інформації з метою
набуття здатності конкурувати. Попри значу-
щість повноцінного і комплексного розуміння
цієї специфіки, повноцінного впровадження тех -
но логічних інновацій у видавничій галузі нара-
зі не відбулося.

Мета дослідження. Головна мета наукової
статті — оцінивши наслідки технологічних інно-
вацій, з’ясувати їх значення для радикальних
змін у видавничій галузі.

Дослідження за темою. Спеціальних дослід-
жень щодо використання технологічних іннова-
цій у видавничій галузі східноєвропейського
регіону ми не виявили. Побіжно про них як про
перспективний спосіб виходу галузі з кризи
згадує у своєму дисертаційному дослідженні
«Пла нування інноваційної діяльності видав-
ництв» О. Горлова. Про зміни у видавничій
галузі під впливом інноваційних технологій
розмірковує у монографії «Сучасні видавничі
стратегії: від традиційного книговидання до
мережевих технологій культурної пам’яті»
Л. Зіміна. Дослід ниця переконана: «Нові інфор-
маційні та телекомунікаційні технології істотно
змінюють вигляд сучасної видавничої справи.
Це стосується не тільки виникнення нового
конкуруючого напряму — електронної видавни-
чої справи, а й трансформації традиційного
книговидання на всіх стадіях: від створення
книг до дистрибуції (в остан ньому випадку
маються на увазі форми електронної комерції в
книжковому бізнесі)» [2]. 

Вагоме значення для розуміння локальних
змін, що відбулися під впливом технологічних
інновацій у видавничій галузі, мають статті
Л. Городенко, Р. Ленема, Т. Малкович, В. Мар -
кової, В. Теремка, які розглядали «електронну
книгу» як феномен сьогодення, а також Г. Бо -
гути, А. Житинського, А. Казанського, А. Кри -
лова, Ю. Рогонова, що особливу увагу звертали
на розвиток сервісу «друк на вимогу». 

Технологічні інновації як основу змін у су -
спільстві і виробництві розглядаються у працях
М. Єгорової, Г. Коврова, О. Лебедєва, В. Лет -
нікова, Л. Шаміної, Р. Нуретдинова тощо.
Ключовим завданням цих досліджень є нама-
гання встановити місце і значення технологіч-
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них змін для процесу виробництва продукції і
надання нових послуг та сервісів.

Теоретичні засади і гіпотези. Відбувається
трансформація традиційної моделі книговидан-
ня, яка в сучасних умовах є неконкурентноспро-
можною і потребує швидкої модернізації для від-
новлення потенційних перспектив галузі. Книга
поступово стає медіаджерелом, змушена повсяк-
час конкурувати з іншими способами поширення
інформації та проведення дозвілля і вимагає, з
метою посилення впливу, розширення власних
стратегічних можливостей через запровадження
в активний ужиток технологічних інновацій, які
доповнюють існуючі засоби впливу.

Методи дослідження. Для досягнення по став -
леної мети, аби виявити перспективність техно-
логічних інновацій на видавничому рин ку, вико-
ристовувався метод прогностичної оцінки.

Результати й обговорення. Радикальні зміни
у видавничій галузі — яви ще не спонтанне: воно
спричинене низькою ефек тивністю попередніх
перетворень. Відбуваються ці зміни як відповідь
на процес повільного поступу й неспішної спря-
мованості на опанування но вих вершин. Повсяк -
часний потяг до перетворень посилюється в
епоху інформаційного суспільства, про яку
активно заговорили у 1993 р. на конференції
американ ського Національного наукового фонду.
Видав нича галузь східноєвропейського регіону
сприйняла запропоновану модель розвитку
потужним сплеском читацької активності, яка
була засвідчена зняттям дефіциту книги і стати-
стичними показниками у книговиданні. 

Найбільш неочікуваним для видавців, але
прогнозованим, враховуючи загальносвітові тен -
денції розвитку засобів масової комунікації,
можна вважати період початку ХХІ ст., коли
книга починає суттєво втрачати статус головного
медіатора, перетворюється на продукт з низьким
попитом. Виникнення такої ситуації спри чинене
багатьма чинниками і має суттєві негативні
наслідки для суспільства, галузі та людини: «Не
так давно, ще в середині ХХ століття, книга була
першим і основним медіаджерелом. Ця ситуація
складалася століттями. Сьогодні друковану
книгу тіснять з усіх боків — телебачення, музич-
на індустрія, друковані ЗМІ, наступає на п’яти
інтернет, радіо, електронні бази даних, навіть
аудіокниги. Як по годинах, цифровий медіари-
нок щорічно від'їдає у книги 2—3 % читацької
уваги» [3]. Зміни вподобань читачів поступово
призводять до змін правил гри на ринку, видавці
змушені виживати і застосовувати потужні ва -
желі впливу. Прово куючим та стимулюючим
чинником конкурентноспроможності стають саме
технологічні інновації, які Й. Шумпетер назвав
«потужною конкурентною перевагою, що призво-
дить до розширення ринку» [4]. Ставлення до

них як у суспільстві, так і серед фахівців є
неоднозначним, водночас беззаперечним зали -
шається факт їх значущості для подальшого роз-
витку видавничої галузі. 

Технологічні інновації — термін міждисцип-
лінарний, використовується науковцями з різ-
них галузей знань, набуваючи в їхніх працях
фахових різнотлумачень. Л. Шаміна та О. Сам -
сонова у статті «Особливості впровадження техно -
логічних інновацій» пропонують вважати тех-
нологічними інноваціями «інновації в галузі
технологій, удосконалення технологій, застосу-
вання принципово нових технологій у вироб-
ництві продукту, освоєння нових технологічних
регламентів, нових видів технологічного облад-
нання і технологічного оснащення» [5]. Запро -
поноване визначення має право на існування,
але характеризується однобічністю, бо буду-
ється за принципом непродуманого нанизуван-
ня. Автори намагаються перерахувати різнови-
ди технологічних інновацій, беручи як об’єдну-
вальну ознаку зорієнтованість суспільства на
технологічне оновлення. 

Найбільш ємно відображає сутність терміна
визначення, в якому технологічні інновації іден -
тифікують як «результат інноваційної діяльно-
сті, який існує у вигляді нового або вдосконале-
ного продукту, що впроваджений на ринок, або
у вигляді нового або вдосконаленого технологіч-
ного процесу, який використовується в прак-
тичній діяльності. Відповідно, технологічні
інновації тягнуть за собою зміни в технологіч-
них процесах і, відповідно, в технологічній
структурі економіки» [6, с. 20]. У визначенні
зроблено два суттєвих акценти: по-перше, «тех-
нологічні інновації» співвідносяться з результа-
том інноваційної діяльності, по-друге, нази-
ваються основні форми їх існування. 

Незреалізованим залишається прагнення
дослідників оцінити міру впливу технологічних
інновацій на розвиток видавничої галузі країн
східноєвропейського регіону. До того ж, плута-
нину спричиняє спроба ідентифікувати поняття
«технологічні інновації» та «інноваційні техно-
логії» як синонімічні, що є некоректним і при-
зводить до заміщення понять. Пропонуємо
розуміти поняття «інноваційні технології» як
відображення змін складників процесу вироб-
ництва видавничого продукту без зміни основ-
ної технології виробництва. І вважаємо, що во -
но є вужчим, ніж «технологічні інновації», бо
може бути застосоване лише до процесу творен-
ня друкованого видавничого продукту. Тоді як
видавничі технологічні інновації — це впровад-
ження змін, що призводять до продукування
нових цінностей, поглядів на процес творення
книги та сприяють технологічному переосна-
щенню галузі. 

Технологічні інновації як мотиватор радикальних змін у видавничій галузі
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Вважаємо, що технологічні інновації у ви -
давничій галузі можна асоціювати з механізма-
ми, які запускають і регламентують інновацій-
ну діяльність, зорієнтовуючись на досягнення
науково-технічного прогресу з метою створення
нових носіїв контенту, впровадження нових
сервісів або технологій.

Використовуючи поняття «технологічні інно -
ва ції» щодо видавничої галузі, необхідно зазна -
чити, що можлива класифікація їх застосуван-
ня за принципом отримання кінцевого ре -
зультату. У такому випадку переважна біль-
шість видавничих технологічних інновацій — це
технології, запровадження яких призвело до
появи нових продуктів (електронні, мультиме-
дійні, інтерактивні видання та аудіокниги), та
технології, які сприяли вдосконаленню ви роб -
ничих процесів під час роботи над підготовкою
видання, що призвело також до появи іннова-
ційних видавничих сервісів (сервіс «друк на
вимогу», сервіс самопублікації тощо). Забезпечи -
ли їх створення різноманітні технології з
суміжних галузей знань: комп’ютерні техноло-
гії (технології обробки даних, інтернет-техноло-
гії, технології програмного забезпечення, муль-
типроцесорні технології, технології запам’ято-
вувальних пристроїв тощо), нові технології
електроніки (технології цифрової обробки да -
них, технології цифрового звуковідтворення,
технології цифрової відеофільтрації). Технології
ці з’явилися не випадково: вони стали відповід-
дю на виклики інформаційного суспільства і
сприяли виведенню видавничої галузі на якісно
новий рівень розвитку.

Друга класифікація ґрунтується на принци-
пі застосовуваної інноваційної технології, від-
повідно до нього можна виокремити:

• технології передавання даних (мережеві
ко мунікації, самопублікація); 

• технології портативної електроніки (мо -
біль ні книжкові додатки); 

• комп’ютерні технології (електронна книга
як формат і електронна книга як пристрій).

Запровадження технологічних інновацій при -
зво дить до створення альтернативи паперовій
книзі (йдеться не про заміщення паперового
видання електронним, а про їх паралельне існу-
вання для задоволення різноманітних забаганок
читача), спрощення процесу виготовлення ви -
дання та отримання швидкого доступу до ви -
давничої продукції. Використання нових носіїв
видавничого контенту сприятиме впроваджен-
ню інноваційного способу подання інформації,
який привертає увагу читачів, про те на заваді
його активному розвитку стає економічний чин-
ник. Інновації програмного забезпечення при-
зводять до наступу «породжених електронною
книжністю соціокультурних реалій» [7], що

стають причиною низки недооцінених представ-
никами громадськості і видавничої справи тен-
денцій.

Переоціненими на сучасному етапі розвитку
світової видавничої галузі виявилися сподівання
на глобальний вплив для збільшення чи тацької
активності щодо електронних та аудіокниг,
яким пророкували галузеперетвірні стратегічні
перспективи. Оцінюючи наявні у вільному
доступі статистичні дані, варто погодитися з
висловленим Л. Зіміною твердженням про те,
що «на даний момент електронну книгу необ -
хідно розглядати не як субститут традиційної
книги, а швидше як доповнення» [2]. Винятком
можна назвати наукову, навчальну та довідково-
енциклопедичну літературу, де спостерігається
диверсифікація носіїв, що може сприяти їх взає-
модоповненню або посиленню конкуренції.
Традиційні видавництва поступово опановують
також можливості електронної комерції, попри
обережне ставлення до перспектив поширення
електронних видань на ринку. Не справдились і
сподівання на створення потужної конкуренції
для друкованої книги з боку аудіокниг.

Сервіси «друк на вимогу» та самопублікації
у країнах східноєвропейського регіону пе -
ребувають на стадії розвитку. «Друк на ви могу»
використовується з метою зменшення непрогно-
зованих капіталовкладень і розширення доступ-
ного для читача асортименту, часто ототожню -
ється з оперативною поліграфією, що є непра-
вильним. Аналіз діяльності провідних гравців
на видавничих ринках України та Росії засвід-
чив, що цей сервіс надають переважно інтернет-
магазини, а в країнах Західної Євро пи — видав-
ництва, стаціонарні та інтернет-магазини. У
наших реаліях асортимент «Каталогу на вимо-
гу» надзвичайно обмежений, що не викликає
довіри у потенційних замовників послуги.
Працюють трикомпонентна (покупець — книго-
розповсюджувач — видавець) і двокомпонентна
(покупець — видавець або покупець — книгороз-
повсюджувач) моделі надання сервісу.

Сервіс самопублікації — нова послуга, що
найбільше розповсюджена в країнах Західної
Європи. Створені ресурси з метою задоволення
потреб численної аудиторії є інтернаціональни-
ми: Kindle direct publishing та CreateSpace
(Amazon), iBooks Author (iBookstore), одноймен-
ний сервіс ресурсу Bookmate Publisher, Self -
PublishedAuthor.com (Bowker) тощо. Сервіси
розраховані на авторів в умовах жорсткої кон-
куренції за видавця та книгорозповсюджувачів,
які прагнуть за розширення асортименту без
власних капіталовкладень.

Загалом розвиток інформаційних і цифрових
технологій повинен поступово формувати іншу
концепцію і модель книговидання, яка буде
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кардинально відрізнятися від попередньо куль-
тивованої традиційної моделі. Реалії ж видав-
ничого ринку засвідчують, що в сукупності но -
вий медіаспоживач та технологічні інновації,
активно впливаючи на діяльність видавничої
галузі, сприяють радикальним змінам, які
поступово здобувають стратегічне значення для
подальшого розвитку галузі.

Висновки. Попри загрозливі внутрішні і зов-
нішні сигнали, рух до нової доктрини україн -
ської видавничої галузі не відбувся. Техно ло -
гічні інновації лише в перспективі мають мож-
ливість стати невід’ємним джерелом концепції
взаємодії між читачем і видавцем. Низький
рівень впровадження технологічних інновацій
спричиняє перебування в постійному стані
невизначеності ролі книги в суспільстві і житті
людини та ролі книговидання в системі масової
комунікації. Попри те, що демографічні чинни-
ки, посилення диференціації читацького попи-
ту, конкуренція з інтернет-ресурсами та засил-
ля електронних версій книг у безкоштовному
доступі призводять до зменшення накладів
видавничої продукції, альтернативні до друко-
ваної книги носії не здобули прогнозованої
популярності на ринку. Низька активність спо-
стерігається і щодо запровадження сервісів
самопублікації та друку на вимогу.
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